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Наша ријеч

Нијесмо бабе да хватамо мјеста ду- 
ши, него људи од прегнућа, који смо 
кренули да спасавамо свој народ. Тре 
ба ово чудо искоријенити код нас, да 
нам се за годину дана још горе не 
освети. Када смо благонаклоно из- 
вјесној господи савјетовали, да поруче 
својим синовима, браћи н кћеримз, да 
се врате кућама, нама је одговорено: 
„Знате, то су дјеца, они имају своју 
мдеју". Немамо ништа против тога, да 
неко има своју идеју, али када се мје- 
сто те идеје и те дјеце, појаве обични 
злочинци, који сјекирама, маљевима и 
батинама, убијају гдје кога стигну, 
онда настаје питање самоодбране, па 
или ћемо ту дјецу са њиховим цетињ- 
ским симпатизерима одликовати са по 
једним метком у главу, или пустити 
да нас женски покољу као пилад. 
Трећега излаза нема, а ево разлога: 
За вријеме рата 1912 црногорски на- 
род посијао је 10 000 гробова, већи- 
нои око Скадра, и то својих најбољих, 
најуначнијих и најчеститијих момака, 
па је срце стегнуо и није роптао, ни 
против Бога, ни противу великих и 
моћних. За вријеме прошлога свјет- 
скога рата и интернације, црногорски 
народ, толико је жртава претрпио, да 
се нијесмо смјели пребројати, да не 
видимо колико нас мало има, то је 
бипо 1918, па је опет народсрце сте- 
гнуо и латио се посла. Сада настаје 
овај најновији, најстрашнији покор над 
нашим главама, као неки бич Божији 
за наша недјела, да гинемо срамно и 
жалосно од наших изрода. Па када 
смо јуначки поднијели толи-о жртава, 
зар да данас водимо јалсве прего- 
воре са некаквим маслиновим гран- 
чицама са једном бандом од 500— 600 
злочинаца. Зар пред цијелим култур- 
ним свијетом, зар пред историјом да 
се овако јадно покаже.мо. Је ли код 
нас замрло, све што је часно и по- 
штено, зар не видите Црногорци, 
нашу срамну пропаст. Мног«- бисмо 
ствари опростили, многе заборавили, 
а о многима, имао би своју посљедњу 
ријеч да каже било редовни или ратни 
суд, али овај најновији подвиг, овај 
најсрамнији чин, што су урадили наши 
партизани, то се не може опростити.

Црногорци! Изроди наши, довели су 
вам Турке херцеггвачке усред катун- 
ске нахије, са фесовима на сред Чева 
равна — гњи/езда јрначка. На сред 
Цуца, чувенога мјеета Никца Томано- 
вића, појавио се ф;'С, да у друштву 
партизана, срамоте наше ћерке и жене. 
У сред Црне Горе да се стваоају хареми. 
Браћо, ово више није обичан злочин, 
ово је отворена и најподлија издаја 
црногорског народа.

Зна се, како се издајник свога на- 
рода кажњава, било у миру, бнло у 
рату. Ту више нема чекања. Објавимо 
општу мобилизацију, нека се дигне, 
све што часно, поштено и витешки 
осјећа скочимо и уништимо издајнике, 
као што је Владика Данило, искори- 
јенио потурице.

Нек од врага не остане трага.
Ха1дуковик

Напредовање Јапанаца у Шантунгу
Операције које ссрззвија)у на Шан- 

тунском полуострву ушле су већ у 
Другу завршну периоду.

1 априла започела је акција униш- 
тавања комунистичких трупа у бившој 
провинцији Опоха Један пук 12 армије 
већ је потпуно уништен, а јапанске 
колоне крећу сада према осталсм сск- 
тору 12 и 13 комунистичке армије.

Војни Уред Гувернерства Црне Горе у Цетињу објављује сљедеће оба- 
нјештење:

У вароши кружи глас да је артиљерија јуче разорпла гробницу 
Зладике Рада.

Овај глас, међутим, одговара истини само у тотико, што је једно • 
залутало артиљериско тане, приликом испитивања једнога оружја, пало 
у близини гробнице Владике Рада. Гробница није разорена, те се може 
добро видјети такође и из самога Цетиња.

Није искључено да је тане могло проузроковати извјесну штету. 
У свакоме случају ради се ту само о несрећноме случају, који је немио 
не само Црногорцима, него и Италијанима, који гаје култ херојских успо- 
мена и светиња традиције ма којега народа.

Штета, која је случајно и евентуално задана гробнини, биће смјеста 
након што буде установљена, поправљена бригом италијанске власти.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА КОЈИМ БРОДОМ?
НОВИ ПОРАЗ БРИТАНСНЕ ФЛОТЕ

Велике поморске операције које је 
јапанска морнарица зг-г.очела у Тихом 
океану и у Бенгалском заливу 5 овог 
мјесеца завршене су тешким поразом 
енглеске флоте.

Јапанци су већ неколико дана при- 
правл.али народ прогањајући британ- 
ско бродовље, док га нијесу жестоко 
напали из зрака и са мора, потопивши 
два кр таша (један од 9.850 т. а други 
од 10 000 тона) и 21 трговачки брод, 
од укупно 142.000 тона носивости. Том 
приликомЈапанци су оштетили 23 друга 
трговачка брода од укупно 102.000 тона

У зрач >им борбама које су се оди- 
грале. оборили су јапански авијатича- 
ри 60 непријап-љских апарата и тешко 
бомбардовали три хангара у којима 
се је вјероватно налазило гише авио- 
на, и авионска постројења на острву 
Цејлону.

Настављајући потјеру за потученим 
бродовима, јапанци су потопили сље- 
дећи дан носач авиона „Хермес“; два 
разарача, један типа „Бирмингам“ од 
10000 тона, а други типа „Емералд“ 
од 7 580 то-ча; један котраторпиљер и 
два извидничка брода, оборивши у 
зрачним борбама још других 56 апа- 
рата и уништивши на земљи четири. 
При свим тим комплексним операција- 
ма Јапанци нијесу изгубили ни једну 
поморску јединицу. Десет авиона ни- 
јесу се повратили у своје базе.

Овај тешки ударац представља глав- 
ну тему свих енглеских новинских ко- 
ментара, који се труде да донекле 
умање раз.мјепе пораза и да ублаже 
срозани морал енглеске јавности, која 
схваћа да британска снага слаба 
да би се могла одбоанити од даљих 
нападаја што је сигурно свукуд чекају.

„Менчестер Гвардиан“ пише да нико 
никада није очекивао толику смјелост 
јапанског ваздухопловства, које је са- 
вршено успјело да до сада прикрије 
своју праву снагу.

„Дејли Мејл" пише дословно, да 
„Енглеска може сматрати Инлњу не- 
повратно изгубл.еном.ако јој не успије 
успоставити потптну коитоолу над 
Бенгзлским заливом. Али је овај успјех 
запечатио судбину тог мооа и одузео 
Енглсзима сваку могућ^о т рсхабили- 
тације. Као што је потапљањс вели- 
ких оатних бподова „Принц од Велс->“ 
и „Репулса" означавао глом сингапур- 
ског отпора. ист>' тако ово бројно 
потапл.ање британских јединица \ цеј 
лонским водамз логично доводч до 
нгминовчог слома сваке стгатетијске 
важности посљедње енглеске морна- 
рич“-е базе у Индијсксм океану 
Кочо.мба.

Енглсска може да коментлрише сво- 
IV одбрану нј зачадно; обзли предн.е 
Индије, псшто је источна Индија већ 

потпуно под сигурном контролом и 
ударом јапанске морнарице, која има 
своје базе по разним запосједнутим 
острвима тога мора. Али то је лабава 
одбрана. Кад су пропали други сту- 
бови, јасно је да се ни оваква одбранз 
неће услјети одржати.

Коментаришући овај пораз лондон- 
ска шта.мпа савјетује примјену неке 
нове стратегије, а „Тај.мс“ инсистира, 
да у британској оружаној сили не по- 
стоји сарадња и.иеђу три рода оружја. 
„Менчестер Гвардиан“ тражи обсазо- 
вање новог генералштаба, који би по- 
правио све постојеће недостатке и 
извео координацију.

Све је то касно. Одважне и младе 
силе Тсојног Пакта упорно и постоја- 
но остваривају свој програм. крчећи 
саме себи пут и приближујући се сва- 
ки дан све више постављеном циљу. 
Колико Европи толико и Азији при- 
ближује се нова ера иапретка и раз 
витка, а демоплутократ .ком кочењу н 
угњетавањг крај.

НапитЈлација Филипинсиих острва
ЗахтЈев о прекиду неприЈатељ.тава 

који је сјеверноа.мериканска ко.манда 
на полуострву Батану Јпутила рпан 
ским трупама, означава свршетак опе- 
рација на Филипинима. У међувремену 
су Јапанци, напредујући према југу, 
запосјели још два центра и заробили 
многобројне непријатељске јединице, 
којих се већина предала, будући да 
није била у стању да се одупре жс- 
стини ваздушних напада. Сјеверно- 
американци се повлаче у великом ха- 
осу према Маривелесу, чији су аеро- 
дром већ разориле јапанске ваздухо- 
пловне снаге.

Прије капитулације јапански напади 
били су уперени против острва Коре- 
ђидор, на којем се дижу модерна и 
јака утврђења. Артиљерија и ваздухо 
пловне ескадриле гађзле су те утврде 
и ушуткали скоро потпуно обрамбену 
акцију американских трупа.

Ту исту судбину доживјела је и 
тврђава Муривелео наострву Батану, 
гдје су јапанске трупе пловиле у об- 
рамбену линију око споменуте тврђа- 
веизапосјеле један утврђени положај 
V непосредиој близини. Јапански ратни 
бполови чували су стражу и редовито 
нападзли сваки америкински брод, који 
је покушао да се из луке бјегство.м 
спаси.

Том прилином неколико их је по- 
топЈкено, а неколико заплијеп.сно, у 
којим је неколико американских офи- 
цира и војника настојало да побјегну.

И тај взжни предио свјетског рат- 
ног попришта рашчишћен је, ту је прс- 
стала борба и наставл.а сс на дпугим 
мјестима, са сигурном надом да ће се 
и тамо постићи исти побједоносни 
резултати.

Људи носе и изграђују своје мо- 
ралне принципе кроз све истори- 
ске перипетије. Морал не бјежи 
од људи, него људи бјеже од мо- 
рала. Кад наступи моменат распа- 
да морала и вјере у једноме на- 
роду, у некој историјској епохи, 
онда падне велики терет морално- 
га расцјепа на људе тога времена. 
Несрећа је хтјела да смо дожив- 
јели безмјерну кризу морала у љу- 
дима који нас окружавају. За је- 
зовита звјерства. која се сваки 
час дешавају око нас, нијесмо ви- 
ше у могућности да примамо у- 
жасне утиске, јер смо отупјели и 
занијемили од грозота које нас 
прожимају и разгризају. Станемо 
и немамо ријечи да оквалифику- 
јемо то чудо које снује и ковитла 
нашом земљом. Као кад занијеми- 
мо пред Божјом моћи, или љепо- 
тама неке појаве, тако сад зани- 
јемимо пред ужасима који око нас 
царују и газдују. Зао случај је хтио 
да су начела морала и хришћан- 
ства потиснута и згњечена. Ипак, 
то тако не стоји до краја. Јачина 
морала је што и јачина нацонал- 
нога осјећања, а то је снага о- 
громна, силна и безмјерна. Наш 
стари морал, својом безмјерношћу 
и сјајем, стао је кидати и раски- 
дати злокобне и бруталне канџе, 
којима је стезан и богохуљен то- 
лико времена. Морал је дигао свој 
глас и почео да се бунк. Здрави 
народни морални дух је почео да 
клија, да расте и шпри крила сво- 
га васељенскога поднебља. Наше 
светосавље је пропиштало и заја- 
укало. Наше светосавље је распе- 
то, прогнато и спарушено. Но то 
исто светосавље се је припремило 
да разведри и обасја сунцем наше 
врхове, долине, згаришта и јадишта. 
Морал нашег светосавља и хри- 
шћанства је букнуо. Народ је то 
хтио, народ је у томе живио и у 
томе хоће и дал.е да продужи. И 
продужиће. И мора продужити. Јер 
је то човјекова немлновност и 
свјетлост.

Куда ће они јадници са „мора- 
лом“ који нам донесоше са стра- 
не?! Куда ће онн и гдје ће саца 
да увозе свој „морал" кога мора-
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ДВИЈЕ
Давно је то би.то, веома давно, кад 

се је ћото $арјел$ (мисаони човјск) 
одвојио од својих дотадањих другова, 
осталих чланова животињског царства, 
Од тога значајног доба он је, мало 
по мало, стао напредовати да стигне 
до данашњег високог степсна умова- 
ња, док су остале животиње остале 
онакве какве су биле и онда кад су 
се појавиле на земљн, жигјећи вјеко- 
вима по улуствииа њиховог инстинкта 
(нагона) без да је њихов разум могао 
напријед коракнути. Да човЈек није 
добио разум и прст палац не би се 
могао од осталих животиња одвојити, 
а што се ткче његовог високог успо- 
на у сваком погледу о томе неби мог- 
ло битм ни говора. Дакле мисао је 
човјеку помогла да ствара идеје, а 
прст пал.ц да те идеје остварује. за- 
једно са осталим прстима, али он је 
главни ослонац јер кад га човјек неби 
имао, као што га немају остале жи- 
вотиње, он неби могао ни руковати 
са разним алатима које је човјечији 
разум измислио те би многе замисли 
остале само замисли без могућности 
да буду оствзрене. Кад се је појавио 
Кото зарјепз како и зашто то никоме 
није познато, али се зна да је он по- 
стао човјек тиме што се је одвојио 
од осталих животиња, што се је над 
њима узвисио, што је достигао до 
данашње висине и што ће сигурно 
достигнути и до још веће. Међутим, 
и ако се је чтвјек овако узвисио ње- 
говим блистателним у.мом и разумом 
он ипак није услио да постане зирег- 
ћогпо (надчовјек) него у њему. на осно- 
ву атавизма, тињају жиботињски на- 
гони. И да ли ће човјек успјсти да 
стигне до потпуног својег савршен- 
ства то нико поуздано не.иоже рећи, 
али се мора признати да се човјечији 
разум бори вјековима против живот.:- 
ње која у њему спава тежећи заиста 
да достигне до савршенствз.

Од данних кремс-на велики људски 
умови: пророцц, филозофи >1 т. д. по- 
чели су проповиједати да постоји јед-

— Нгставак са 1-ве страке — 

ју извозити? Куда ће ти трговии 
с њихме?. На нашем тлу није мо- 
гао процвјетати, ни пропупољати. 
Познајете ли те људе који не знају 
појам грехова, морала, хришћан- 
ства, милости, поштења и људске 
ријечи? Познајете ли тељуде „за- 
кона“ и „правде“? Куда ће они? 
Куда ће њихов морал? Гдје ће 
она жетва коју су пожњели у Цр- 
ној Гори? Може ли се ићи с њи- 
ма? С њима не путујте, с њима 
не другујте, с њима не пјевајте, 
с њима не играјте, с њима не му- 
друјте, с њима не сијите, с њима 
не жањите, с њима не лудујте!! 
Добри људи од њих се склањајте! 
Ако имате што од њих, бацајте 
га. Ако имате с њима заједничких 
послова, прекините те послове. Не 
залажите врлине и добра своје 
личности онима који вам га тако 
скупо у крви плаћају. Затворите 
своје домове пред бијесима и де- 
монима. Не путујте крвавом рије- 
ком на изграђеној лађи од плача 
и цвиљења, туге и катастрофе. Те 
лађе, на којима путују безумници, 
морају доживјети свој неизбјежни 
и сигурни бродолом. Бродолом је 
почео и крхају се лаке шајке на- 
ших „моралних" партизана однос- 
но паразитана. Зато, браћо добри 
Црногорци, не возите се у корама 
од јајета и старим крмтијама, но 
се увезите у народно бродовље 
које ће вас возити морем у којем 
одсјајују звијезде ловћенских но- 
ћију, традиције, националног мо- 
рала, светосавља и хришћанства.

Лбердцр.

ШКО Л Е
но велико савршено умно биће у виду 
духа којега су назвзли Богом бесмрт- 
ности и творцем Васионе, као и то 
да у свако.м човјеку постоји његов 
дух, то јест душа која је такође бе- 
смртна. Ово учење ова школа названа 
је спиритуалистичка, њена наука је 
да‘ ле у томе да у човјеку постоје два 
бића: једно пролазно и ништавно, ма- 
терија, то јест тијело и друго бесмртно 
и божанско, значи: душа. Ова школа 
учи таксђе да се човјекможе прибли- 
жити Богу ако живи духовним, а не 
мате;ијалистичким животом, те отуд 
правила и упуства у том правцу код 
свих религија које на земљи постоје.

Али поред ове школе појавила се 
је и једна друга: материјалистичка. Она 
не признаје постојање Бога, па нарав- 
но ни душе, него учи да у цијелој 
Васиони постоји материја и ништа ви- 
ше. Што се пак тиче живота на зем- 
љи она каже да је он посгго од ма- 
терије у ономе часу кад је зато на- 
ступио подесан моменат, то јест кад 
је помоћу ваздуха и топлоте, постала 
могућност да мртва материја оживи. 
А тај најпрви живот на земљи, била 
је, по учењу ове школе, протоплазма 
(прва ћелија): једна л.игава маса која 
се је зачела у баруштинама и да су 
из те протоплазме изашла сва жива 
бића на земл>и.

Велики фраицуски философ Декарт 
не слаже се ннкако са оваквим уче- 
њем јер он каже: „Ја мислим, а мисао 
свјетлост величанства не^оже изаћи 
из грубе материје!“ Ово учење одба- 
цују и велики астрономи који роне 
њиховим погледом и умом кроз неиз- 
мјерне дубине бескрајнсг свемира, ђе 
гледају једну величанствену хармонију, 
која неби могла постојати без јгдног 
великог динамичког закона по којему 
сс милисни сунаца и звијезда крећу, 
а тај закон опет неби могао тако умно 
лјеловати без једног умног и моћног 
творца.

И као што се види учења ове двије 
школе потпуно су супротна. Јер спи- 
ритуалистичка каже: пењимо се све 
височије, уздигнимо се духом, да се 
приближимо Богу, докматеријалистич- 
ка каже: враћајмо се натраг, спуштај- 
мо се наниже да се приближимо жи- 
вотињи.

Учењу ове материјалистичке школе 
подлегла је, на жалост, и црногорска 
омладина, коју је захватило колектив- 
но лудило, 11јто се да закључити из 
свега онога што је она нз дјелу по- 
казљлз у току ово неколико мјесеца 
њиховог суманутога дјрлан.а. Јер цио 
њгхов рад састојао се јс у ждерању 
и бестидном сексуалном опћењу, уби- 
јајући све оне који нијесу одобра- 
вали такав животињски живот и по- 
редзк.

Пре«а нзведеномеми морамо закљу- 
чити да је чатеријалистичка школа да- 
леко од тога да човјека доведе до 
степена његовог савршенства и да од 
њега начнне надчовјек?. Много већу 
гогућност зато посједује спиритуали- 
стич^-а школа, али под условом кад 
би људи испуњавали њене одредбе. 
Једна од најважнијих јесте она која 
гласи; „Не учини другоме што не же- 
лин1 да и тебе други учини".

Ова реченица садржи читаву фило- 
зофију живота. И кад би људи жи- 
вјели по њеном упуству земља би се 
у рај претворила, јер неби било рато- 
ва, револуција, свађа, мржње, крађа, 
насиља и свих осталих недјела, која 
у мјесто раја претвзрају зеиљу у јед- 
ну жалосну долину плача и лелека.

Правац је дакле олређен којим би 
људн требали да оду те да стигну 
до једног праведног социјалног живо- 
та и својег савршенства, па, у мјесто 
тражења неких других праваца и пу- 
това, требало би пронаћи начин да 
се оде горенаведеним правцем.

Што се пак тиче нас Црногораца 
ја мислим да другог начина нема осим 
снога којега је примјењивао књаз Да- 
нило са његовом чврстом али правед- 
ном тољагом.

. Др. Иво Јовићевик

ЦРНОГОРСКИ НАЦИОНАЛНИ ПОКРЕТ

Националне трупе прешле су 
у напад на свим Фронтовима

У Катунској Нахији
Послије крваве трочзсовне борбе, 

трупе ђенерала Крста Поповића сло- 
миле су комунистички фронт у Катун- 
ској Нахији и заузеле су Чево.

У даљем маршу, његов одред на- 
предује лијевим крилсм према Грахову, 
а десним крилом ирема Бајрамовици. 
У своме наступању националне трупе 
наилаае на гомиле лартизанских ље- 
шева. Само на једном мјесту било их 
је 25, међу којима и полнтички коме- 
сар Абрамовић, док су се преостали 
партизани дзли у дивље бјегство.

Народ ослободилачке трупе доче- 
кује са дирљиви.м усхићењем.

На истом терену ма линији Његуши 
— Бјелице, командир чете Крсто Пе- 
тровкћ, заробио је двојицу партизана 
и комунистичког комесара Марка Л. 
Вујовића.

У Ријечкој Нахији
Командир Вукале Рајковић заузео је 

без борбе Боково и запосједнуо Де- 
бел.ак и Ћуковац. Њему су се предали 
без борбе једанаест носијерско-боков- 
ских партизанз.

Комљндир Јован Вујовић са својим 
одредом напао је и послије огорчене 
борбе заузео је Метеризе и продужио 
према Жупи Добрској, Јанковићима и 
Чешљарима.

У Бјелопавлиће
Националистички одреди пуковника 

Баја Станишића послије крвавеборбе, 
током 9 и 10 овог мјесеца заузели 
су Загарач.

Командир чете, која је пожњела овај 
успјех. капетан Гајо Драговић, избјег- 
лица из Г1ећи, који је у истој борби 
тешко рањен, док му је један брат 
погинуо, а други такође тешко рањен, 
показ?о се као прави витез.

У дводневној битци, у којој су ко- 
мунисти изгубили 52 мртва и вс-ћи број 
рањених и зарсбљеника, националисти 
су имали 12 погинулнх и два рањена.

Поједине акције
Из накнадних извјешта)а сазнајемо 

да су, око Лијеве Ријеке, 17 прошлог 
мјесеца, у окршајима са национали- 
стима одметлици имали 120 мртвих. 
А око Вјетреника 19 прошлог мјесеца 
18 мртвих,

22 прошлог мјесеца 26 мртвих око 
Чева, 28 око Озрннића 200 мртвих, у 
до.шнн Зете од 19 до 28 пр. мјесеца 
6 мртвих, око Братоножића између20 
и 21 пр. мјесеца 6)8 мртвих, око Зага- 
рача од 25-30, 50мртвих одредигосп. 
мајора Лашића и посп. капетана Ђу- 
ришића, у Васојевићим--, до сада за- 
дали су комунистима огромне губитке. 
Националистички одреди око Вир Па- 
вара у оружаном ; укобу са комуни- 
стима задали су истима двије жртве 
а 1 рањени комуниста остао је на те- 
рену и заробљен је. Пронађен је брод 
којега су отрагу неколико времена ко- 
мунисти напали на Скадарском језеру 
и том приликом поубијали неколико 
лица.

Становништво у Пиперима придру- 
жило се је у масама националистичком 
покрету, помаж^ћи њихову окцију.

Око Дабовине дошло )е до окршзја 
између националиста и одметника. Ови 
посљедњи натјерани су у бијегство.

2 априла — Око Загарача заробље- 
но јс 24 комунисте. Код Готовуше 32 
мртва,

У Пиперима нашло се је око 150 л>е- 
шева комуниста, којисусе вјероватно 
међусобом потукли, пошто нијесу би- 
ли у стању да бјеже.

Међу овњ.-.а нађено је и неколико 
бременитих дјевојака и старијих особа. 
То недјело фотографисано је.

Националистички одреди дошли су 
у додир код Св. Илије са комунисти- 
ма. У том окршају комунисти су пре- 
трпјели 5 жртава, 20 рањених је остало 
на терену, а двојеје заробљено.

3 априла — Око Загарача комунисти 
су потиснути и иатјерзни у бјегств°> 
Тако истоу предјелу окосела Стубице. 
Код Бршна заробљен је један кому- 
нистички лушкомитраљез.

4 априла — на југу Пријепоља до- 
шло је до сукоба из.међу комуниста 
и националистичких одреда. Ови по- 
сљедњи заробили су 3 комунисте, а 
у борби 1 је погинуо.

5 априла — источно од Подпећа до- 
шло је до јачег сукоба са комунистима.

6 априла — 5 комуниста предало се 
са оружјем Вириазарским национали- 
стичким одредима.

Код Маслиновог дола нађено је у 
једној провалији 75 метара дубокој 
више љешева италијанских војника. 
Тако исто око Кобилице (Никшић).

9-10 IV — Код Загарача дошли су 
нац. одреди у сукоб са комунистичким 
изолованим елементима. У разним 
окршајима претрпјели су комунисти 
велике губитке. До сада могло се је 
уставовити 52 мртвих, 30 рањених и 
неколико заробљених, који су предати 
народнсм суду.

11 априла — Један Одред национа- 
листа и Италијана, извршио је поход 
на Метеризе које је након тешке борбе 
заузео. Партизани су на ратишту о- 
ставили десет својих мртвих другова, 
са којих су националисти узели пушке.

За вријеме борбе сељани су билн 
напустили село.

У току ноћи, тридесет Метерижана 
и Добрљана предали су се Командан- 
ту Мјеста у Ријеци и изјавили своју 
лојалност.

Са стране Националиста и Италијана 
у свој борби рањени су свега двојица 
и то лако.

ХЕРОЈСКЕ ЖРТВЕ
Одред ђенерала Крста Попови- 

ћа прешао је у напад на фронту 
Бјелице—Чево—Цуце и првога дана 
разбио је комунистичке редове, који 
су послије трочасовне борбе безоб- 
зирно побјегли, док су на бојишту 
оставили велики број мртвих и рањених.

Одред ђенерала Поповића у тој 
борби имао је сљедеће губитке:

погинули су:
Калуђеровић Јован и Вицковић Ђуро 

из Ћеклића, погинули на терену, и Га- 
тало Митар из Цетиња, који је умро 
на путу за болницу;

а р а њ е н и:
Кусовац Блажо банов. чиновник из 

Љуботиња;
Драшковић Милан из Бјелица, и из- 

бјеглица из Метохије, а сада на Це- 
тињу, теже рањен;

Мартиногић Перо из Цетиња (Ба- 
јица);

Вуковић Симо (Бјелица) Цетињг;
Рамадановић Перо из Ћеклића, теже 

рањев;
Вуј< шевић Никола из Бјелица;
Вушковић Богдан бивши жандарм 

из Цетиња;
Мартиновић Богдзн из Дубовнка 

(Цетиња), теже рањен;
Мартиновић Шћепан из Дубовика 

(Цетиња), теже рањен;
Милошевић Душан из Цетиња;
Дубовичанин јоко из Цетиња; 
Вииковић Васо из Ћеклића; 
Велашевић Славко из Цетиња и 
Мартиновпћ Саво из Бајица.
У истој борби рањене су Кал^ђе- 

ровић Ике и Калуђеровић Маре, обје 
из Ћеклића, које су својим храбрим 
националистима додавале муницију.по 
угледу на своје витешке преткиње — 
старе Црногорке.

Приликом ослобођења Загарача у 
току борбе 9 и 10 овог мјесеиа поги- 
нули су национални борци:

Дракић Ф. Доброслав студент тех- 
нике и Ачковић Милан наредник, оба 
из Подгорице; Ђуричковић С. Мирко 
и Џефердаровић М. Грујица, сељаци 
из Загарча; и: Млађеновић М. Јагош,
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Драговић К. Момчило, Ђуричковић П 
Видак, Пејовић Велиша, наредник, Па- 
вићевић П. Саво, Прелевић јагош, Шу- 
ћур Саво и Божовић Бошко, избјеглице 
из Метохије (Подгорица).

Сахрана погинулих националиста из- 
вршена је у Подгорици 10 и 11 овог 
мјесеца у присуству италијанских вој- 
них власти и војске, претставника 
подгоричке Националне Организације 
и њене војске, те цјелокупног грађан- 
ства Подгорице.

Са херојским жртвама опростили су 
се својим говорима г. г. Милутин Јелић 
бив. директор Гимназије и члан мјесног 
одбора Нацисналне организаније, Арсо 
Петровић бив. помоћник министра уну- 
трашњих дјела и члан мјесног одбора 
Националне организације, омладинац 
Пејовић и један свештеник из Пипера.' -(• Митар Гатало

Јуче је на Цетињу сахрањен са сви- 
ма војним почастима, уз учешћа ве- 
ликог броја грађана, наш млади херој 
Митар Гатало. Пао је за слободу сво- 
га народа, поробл.еног и окрвављеног 
од комунистичких звјерова. Са дубо- 
ким пијатетом и љубављу сачуваћемо 
његову успомену, који је дао свој 
млади живот за нас и нашу дјецу.

Слава му и вјечан помен.-ј- Васо Ј. Вујовић
У посљедњим борбама са партиза- 

кима на самом Челинцу, погинуо је ју- 
начком смрћу Васо Ј. Вујовић, учес- 
ник усвијема ранијим ратовима и један 
од најбољих синова чувене Катунске 
нахије.

По природи необкчно бистар, оба- 
зрив уз тоукрашен свијема врлинама 
познате куће Вујовића, покојном Взсу 
није било тешко, да се истакне свуда 
и на сваком мјесту и као човјек и као 
јунак и да себи прибави и поштова- 
ње и љубав. И ако већ у годинама, 
осиромашен и поскитан, живјећв овдје 
животом избјеглице, покојниксеодмах 
јавља у одред ђенерала Крста Попо- 
вића и на путу за ослобођење Катун- 
ске нахије, пада јуначком смрћу.

Покојник је био у сродничким ве- 
вама са кућом Петровић-Његош. Ње- 
гова баба била је рођена сестра Ста 
не војводе Мирка.

Вјечан му помен.

( Блажо Андрнн Шефранац
25 пр. мј. у борби са злочинцима и 

разбојницима на положајима око Ули- 
ћа погинуо је херојском смрћу пок. 
Блажо. Рођен у познатој цеклинској 
кући Шофранчевој а унук јаког бра- 
ства, за кога је Његош пјевао због 
Жабљака: Краљевићу и Оташевићу, 
које нико нигдје не претече гдје поште- 
ње грабе Црногорци, лок. Блажо био 
је наслиједио све дивне особине сво- 
јих предака.

Погинуо је у најљепшем добу своје 
младости у 21 год. а сахрањем јесју- 
традан на Ријеци Црнојевића са свим 
војним почастима.

Лака му црногорска земља за коју 
је ето и свој живот дао.

Помоћ Националном покрету
Финансиски одбор Националног по- 

крета отпочео је са радом на прику- 
пљању добровољних прилога, који су 
неолходно потребни за извршење по- 
стављеног циља.

Надамо се да ће се Цетињани ода- 
звати како треба и неће заостати од 
осталих мјеста која су се заиста по- 
казала и личном и материјалном ини- 
цијативом.

Не дозволимо, да породице оних ко- 
ји су се изложили и губе своје животе, 
брину о материјалној страни, која је 
данас, ако је свијести и образа, спо- 
редна.

Одбор ради сваког дана од 9—12 
часова у канцеларији Кредитне задруге.Читајте и ширите„Глас Црногорца"

Помен Радоици Никчевићу
На Благовијести, 7 ов. мј., одржан 

је, у никшићском Манастиру, помен 
четничком Војводи Радоици Никчевићу.

Помену је присуствовала маса гра- 
ђанства из Никшића и околине, члан- 
ство Националне организације и чет- 
ници, другови пок. Радоиие, на челу 
са својим Војводом Бошком Аграмом, 
који је на помену одржао говор, у 
коме је између осталога рекао:

„О животу Радоице Никчевића мо- 
гла би се написати једна велика књи- 
га, која би била сјајан примјер херој- 
ства и пожртвовања. То је човјек који 
је са пушком у руци свршио три рата 
за домовину и проживио и водио три 
народне револуције; у којима је остао 
као најчистији лик и горостас народне 
слободе, да најзад принесе и самог 
себе на жртвеник Отаџбине!

Начин на који се ми данас опрашта- 
мо од Војводе Радоице Никчевића, чије 
ни раскасапљено тијело нијесмо могли 
да угледамо, јест болан и трагичан.

Али дух Радоице Никчевића јачи је 
од нашег бола, јачи је од свирепости 
злочинаца који га на невјеру убише, 
јер он ће живјети у нама кроз вјекове.

Слава ти Војвода и нека тије вјечни 
спомен међу нама! Амин!“

Завршетак говора маса је поздра- 
вила са усклицима:

— Слзва му!
— Осветићемо га! М.

Партизансии губитци ј разним окршајима 
са националистичиим одредима 

Посљедњи окршаји код Загарача из- 
међу одреда г. пуковника Баја Ста- 
нишића и комуниста, што су услије- 
дили у недјељу и понедјељак, постигли 
су до сада слиједећи резултат: поту- 
чени комунисти натјерани су у бијег, 
оставивши на терену 115 мртвих, од 
којих, према причању сељака, има око 
40 убивених од истих партизана, јер 
нијесу имали довољно повјерења у 
њихову комунистичку исправност, те 
су се бојали да би се могли врло лако 
придружити наступајућим национали- 
стичким одредима.

У разним другим сукобима са ко- 
мунистима, ови посљедњи су претрпје- 
ли других 30 жртава.

У јучерашњем сукобу код Метериза 
партизани су оставили на терену 20 
мртвих и већи број рањених.

У предјелу између Колашина и Мој- 
ковца нађено је послије борбе, 14 ко- 
мунистичких љешева, међу којима и 
љеш познатог црвеног вође Кнеже- 
вића. _____________________

Однажност нацлоналиста
Поједини национални добровољци, 

лакше рањени, затражили суод Управ- 
ника болнице да им буде дозвољено, 
да се поврате одреду, иако се им ране 
још нијесу зацијелиле. Њихова одваж- 
ност је врло похвална у овим тешким 
моментима што земља преживљава; у 
исто вријеме доказује њихово искре- 
но и савјесно схватање преузетог за- 
датка, који Црној Гори повраћа мир, 
ред и рад у диаметралној опречности 
са разарањем, пљачком, разбојништвом 
и садизмом плаћеничких партизанских 
хорди.

ДА ЛИ ЗНАТЕ...?
Који је најдужи мост на свијету?
Која земља највише производи вина, 

а која пива?
Која земља највише производи чаја, 

која кафе а која какао?

ЗНАМО...
(Одговор иа питања из прошлог бројв)
Највиши врх у Европи је Монблан 

са 4810 метара, а у свијету врх Монте- 
верест на Хималајима у Азији са 
8870 метара.

Највиши живи вулкан на свијету је 
Аконкагвау у Јужној Америци са 7040 
метара.

Најдужи канал на свијету је Суецки 
канал дуг 168 км., дубок 10 м. Про- 
копан је 1869 године.

Најдужи тунел на свијету је Сими- 
лонски. Дуг је 19.730 метара.

■ Задњи трзаји црногорског комунизма
Вјеруј в^еру — вјера те је спасла. 

Овде, међу ове суре стијене кроз 
прохујала столећа почивао је „Олтар 
прави на камен крвави." И у данашњим 
данима, уз тврду вјеру у Бога, истин- 
ски и прави олтар, почива на камен 
тврди и крвави. Олтар, из којега је 
мирис тамјана запоио наше груди, 
окупљајући нас слабачке и нејаке да 
нас оснажи, стоји тврдо, и стојаће 
вјековима као спона нас слабих, према 
свемогућем Богу. Безвјерници пљач- 
каши, уротници против народа, стојали 
су далеко од олтара и против њега — 
и гле чуда, како им „Бог дарује да- 
рак.“ Сретате их и видите испољавање 
Божјег гњева према сваком неправед- 
нику — јер Бог сваког награђује за 
своје дјело. Вјеруј вјеру, народе, она 
ће те спасти.

„Васкресења не бива без смрти“ — 
рекао је наш неумрли Његош, наш 
велики учитељ, чије су ријечи за вје- 
чита времена жива истина. Видите ли 
кроз колико патња прођосмо! Једна 
шака плаћеника, заведених младића и 
студената на наше црногорско село 
роварили су и обмањивали свијет два- 
десет година лажавим, подлим и не- 
изводљивим идејама. За те идеје при- 
мали су грдне паре и просипали их 
лаковјернима, продајући праведне своје 
земљаке као Јуда Исуса, без стида и 
срама да трговину чине са својим 
„драгим" народом. Сједиште ових ти- 
пова била је варош а села филијале. 
И сад, у овоме рату, кад је Југосла- 
вија положила оружје, ови типови 
тражили су терен на који могу да 
поведу грубу игру проливања људске 
крви. Црногорски комунизам или „ти- 
пови“ били су нејаки за јачи подухват, 
па се у Црној Гори као најзгоднијем 
терену окупише свемогуће пропалице 
па чак и из иностранства. Врховну 
команду и суд преузе жидов Моша. 
Доглавници му бјеху поједини Црно- 
горци, другарице и Херцеговачки му- 
слимани који су клали херцеговачко 
српски живаљ па побјегли испред чет- 
ника. У Црној Гори као најзгоднијем 
терену доселише се зликовци за које 
вјечита робија или смрт значи мини- 
мална казна. Настаде клање. Црно- 
горско тло претвори се у прах и пепео.

Долинама и кланцима црногорским 
протече — проли се — праведна цр- 
ногорска крв. Ови типови клали су и 
убијали ђедове, бабе и нејаку дјецу. 
Без милосрђа свакога за најмању ријеч. 
Постадоше „ђедоубице“ и „бабоубице" 
отимај)ћи уз то злехуду и праведно 
стечену имовину свакоме гдЈе год 
дођоше.

Је су ли то ратници и војниципитам 
вас? Из историје ратова знамо да 
војник и ратник стоји у борби само 
према ратнику и војнику а не убија 
ђедове, бабе и дјецу. Човјека који 
нема оружје, ратник и војник никад 
није напао, сматрајући га као роба, са 
којим се празноруким не може дије- 
лити мегдан, јер ко има и носи војничку 
част он се бори војнички и јуначки.- 
оружје против оружја. „Ђедоубице" и 
„бабоубице" таманили су и даље, али 
свачему мора бити крај по Божјој 
вољи и људским законима.

Они који су се окупљали око олтара 
напајајући груди тамјаном, те они који 
нијесу погазили вјеру, морал и по- 
штење, с вјером у Бога пођоше у 
помоћ и за спас црногорског народа 
и црногорског села, ко]е даје задње 
знаке живота, Сврсташе се људи у 
„Национзлни покрет“ и пођоше да већ 
умрлом селу врате дух. Избиља.сво- 
јим замахом разбише „ђедоубице“ и 
„бабоубице" а црногорско село поче 
да васкрсава из канџа ове немани, 
која попи пехаром праведну црногор- 
ску крв. На проливену црногорску крв 
васкрсава нова Црна Гора.

.Васкрсења ве бива без смрти.“
Црногорци, данас је доба да Црно- 

горац Црногорцу стисне руку братски 
и поштено. У слози и љубави да по 
ђемо к напретку миле нам Црне Горе, 
па заједнички да ријешимо све њене 
невоље и проблеме. Црна Гора нас као 
синове своје зозе на стваралачки рад

БУДИМО СВЈЕСНИ
Видите ли нк зна ништа ? 
истина је сае што је казала, 
не би сама себе наружила, 
да у тај лик није сбештава.

Његош.
Нашим наказним и аветињски на- 

стројеним комунистима, — удруженим 
са свнм могући.м југословенским шља- 
мом, — пропалим на другим странама, 
— мало је крви! Мало је неваљалства 
и дивљаштва каквог ове наше горе 
нијесу никада гледале’ Мало им је што 
нашу земљу отроваше крвљу својих 
родитеља, браће и сестара! мало им 
је што пљунуше на образ црногорски, 
а од читавих легија женске чељади 
створише блуднице! Мало им је што 
ударише срамни жиг на наше име, од 
чега ће покољења црвенити одсгида! 
Све им је то мало. То су толики нит- 
кови и пропале душе да и сада, у 
својој немоћи и при свом издисају, 
траже крв! У свом посљедњем трзају 
бљују пакост и кују неваљалства. У 
своје погане мреже увлаче људе који 
се гаде од и њих љихове крваве работе.

Они су то и до сада радили. На 
њихове доставе пострадали су многи 
честити грађани а многи домови уни- 
штени. Нељудима који су изгубили 
везу са нацијом, вјером, Богом и об- 
разом и пали испод животиње, не мо- 
же се вјеровати више него губавим 
псима. Сваку њихову изјаву, макар и 
на смртни час, треба одбачити као 
перфидију са задњом намјером, све 
док се провјери и утврди. Иначе, ми 
ћемо падати у нове, тешке грешке, 
које се неће моћи поправити. 
“Народ зна све. Село зна свакога и 
свачији рад. Зато је света дужност 
нашег Националног Комитета да се за 
податке народу обрати одмах послије 
ликвидације комунизма. Нека народ 
даде свој суд јавно и јасно, — свако 
село за себе. А дотле, сем доказаног 
случаја, да се ништа не прима за го- 
тово. Анонимне доставе и изјаве љу- 
ди који желе нешто казати, али да 
им се име сачува у тајности, — нечас- 
них су побуда.

Црногорски је комунизам специјалан 
случај, зато је потребан и специјалан 
суд, — суд народа. Тај суд морао би 
бити састављен из свих наших пле- 
мена. Пред тим судом тужилац и бра- 
нилац мора бити народ. Онај исти на- 
род који је ову крваву игру пла- 
ћао својом крвљу својом имовином и 
својим образом. Само тако ћемо за- 
довољити правду, избјећи непотребне 
жртве и искидати комунистичкс мреже 
које су спремне да у свој понср од- 
вуку још коју невину жртву.

Национални Комитет и 1-аша војна 
власт дужни су на себе пренијети пра- 
во живота и смрти појединаца, за све, 
сем случаја који директно тангира ита- 
лијанску војну власт.

Кад смо се прихватили оружја, да 
казнимо злочпнце, наше је право и 
дужност да ту казну и извршимо. За- 
што да понављамо грешке кнеза Ми- 
лоша од преко сто година уназад? 
Зашто да копамо непотребан јаз из- 
међу на: и италијанских војних власти? 
Зашто да сами не ликвидирамо своје 
зло? И најзад, зашто да остављамо 
у историји тамне мрље на свој образ?'

Никад у нашој историји није било 
случаја да кривца предамо на изврше- 
ње казне некој страној власти. Правда 
мора бити задово.њена овако и онако, 
а то је главно, то и јест наш циљ. То 
је циљ и италијанских војних власти.

Будимо свјесни! А.

к њеном нанретку.
Д|еди ваши рсднше >_е туд'|ер 
Оци ваши родише се туд |'ер 
И ви нсти родисте се тудјер 
За вас љепше у свјету не има 

(Мп*урввпћ)  
Уклонимо немилосрдно намнижено 

неваљалство, уроту, „ђедо)бице“ и 
„бабоубице". Оне, који лаковјернима 
шапућу као циганке слаткорсчиве ри- 
јечи пропаганде, одбијте од вас не- 
милосрдно. Довикните им: „Шаптачи, 
доста је трговине!“ И Бог ће тада 
помоћи, јец кроз Васкрсење поручује: 
„У слабој човјечијој особини лежи 
ђаво -- с вјером у Бога отјерај ђа- 
вола од себ«!” П. М. Лаанна
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Средњошколче. Као штосесвакоу 

даном моменту одлучује хоће ли поћи 
овим или оним путем, тако си се и ти 
одлучио да пођеш у средн>у школу. 
Изабрао си најљепши и најлакши пут, 
пут безбрижности, који ће те једног 
дана довести да будеш свој, ако се 
будеш држао циља. — Учиш, напре- 
дујеш душевно и тјелесно, све дотле, 
док се не зарију канце прљавих у 
твоју наивну душу.

Дозрио си — сатана је ту — скрени 
са правог пута! Твој идеал школа — 
руши се и замјењује се нулом, за тебе 
као ђака — политиком. Књига се за- 
пушта — професор се мрзи, родитељи 
плачу. Зашто? Зато што си слушао 
оне који данас лросипају много не- 
вине крви. Ко је тај ко те нагонио да 
запушташ школски програм, удаљава- 
јући те од твога циља; ко је тај ко 
ти је натурао политику као главно, а 
школу као споредно; ко је тај, пре- 
варени сине, који ти није давао да 
задовољиш твог професорз; ко је тај 
који ти је говорио да те наставник 
мрзи; ко је тај који ти није давао да 
одговараш, кад би те твој професор 
позвао; ко ти није давао да радиш 
писмене задатке; ко те гонио да штр <ј 
кујеш; ко те водио да демонстрираш; 
ко ти је давао да читаш књиге о по- 
воркаиа биједних; ко те тјерао из гим 
назије; ко је нагонио, несрећни сине, 
сузе твојих родитеља; ко је тај који 
је хтио да од тебе направи незадо- 
вољника, пропалог ђзка и бунтовника? 
— Данас увиђаш, а и ја ћу ти рећи. 
То је о^ај чија зликовачка рука сије 
смрт, стријељајући (којих је најмањи 
број) сваког кога му се прохтије; то 
је онај који невину дјецу коље бри- 
јачем; то је онај који је више од 200 
људи, жена и дјеце бацио у веку јаму 
код Колашина; то је онај који је на- 
пун4О јаме невиним животима; то је 
о.чај који ће да да слободу народу, 
а без народа; то је онај који ће да 
завздс правду, а убија без суђења; 
то је онај који обећава народну вољу, 
а не даје јој одушка, јер гдје се год 
појави уништава је (боље рећи уни- 
штавао је); то је онај који обећава 
свакоме мјесто и положај, онима који 
за то животе дају, а убија их крв- 
нички; то је онај који своју жену убија 
да би могао са сестром да живи; то 
је онај који је осудио Стаљина на смрт, 
зато што је одликовао Краља Петра; 
то је онај који данас на самртном 
часу кажу: „Чизма нога — нема Бога“. 
То ’је онај, кога си ти слушао, а не 
знзјући зашто. Сад га тек видиш — 
маска је скинута — био си на погре- 
шном путу,

Ето ти, преварени сине, зашто те 
он кроз школу тако водио и чему си 
имао да послужиш, — дакле да ти 
будеш он.

Средњошколче, љепото и снаго — 
отвори очи! Књига твоја нека ти је 
светиња — не удаљавај се од циља! 
Презри оне који хоће да од тебе на- 
праве авет! Достојанство твоје и уло- 
гу твоју не дај да уличари бацају под 
ноге! Слушај оне који ти помажу да 
оствариш твој циљ! Ради оно што ти 
школа тражи, па ћеш бити свој! Сво- 
јим трудом и понашањем покажи се 
да си ђак! Сељак

Анегдота
Приликож оснивања Нациокалне организа- 

цч|е у |едном граду Ц. Горе, риЈешено Је да 
се оснуЈе и нзцнснапни фокд за помођ жр- 
•гвама комунистичког терора, па су позватн 
мр.сзв трговш и богатиЈи људи да дадну 
сво| приног фонду.

Одзо*  је 6јо велики и прилагачи су дони- 
■еаи понетике суме, отарилние свакн према 
своЈнм могућиостниа. Међутим таман кад 
су хтЈети да отпочиу са презаЈом вовца бла 
гаЈнику фонда, диже се Једаи између њих и 
рече:

— Ану виђите, господо, да ко|и од нас не 
приложи маље у ова! фокд него што |е дао 
за она! први (мислеђи на фонд Моша Пи|а- 
де); Јер неко ми рече да су нађени спискови 
прилагача!..

„31и гласови“ причаЈу. да су се на ову 
Опомену неколицина прилагача повратили до 
куђе да узму Још новаца, к ко не ба подба 
цц.ти прилог дат у први фоид. И прича се 
да су по:ли]е оне опомене падале хиљада- 
рке као пљева и да Је поЈедини прилог иаао- 
сио више од 10.000 - лира.

ШТА ЈЕ НАЦИОНАЛИЗАМ
Нациопализам јс више него идеја, 

више и јаче нсго осјећање најдубље 
врсте. Национализам је велика духов- 
на крепост психолошке природе и ко- 
лективна свијест у најузбурканијим 
таласима плиме у врењу духова јед- 
нога народа. Цационално осјећање је 
огромпа свјесност прошлости. То је, 
црије свега, један нагон у својој на- 
родној раси и једна могЈћност тра- 
жења и нзналажења свих елемената 
који кординирају са свим битностима 
народнога генија. Национализам је 
народна религија у правом смислури- 
јечи у сшцифичном облику. Национа- 
лизам је митологија у коју се уплећу 
све племенитости и могуће црте јед- 
нога народа. Дах свих могућих гене- 
рација мора носити један израђени 
појам национализма. Чим тај дах про- 
шлости нагризу труле и похабане на- 
вике једнога доба онда дотични на- 
ционализам једнога народа оболи. 
Наравно, у том случају обољења, није 
да не постоји национализам у једном 
народу, него је, за извјески моменат, 
потиснут. Но, пошто је јачина нацио- 
нализма и његовог осјећања толико 
јака колико и дотични народ, то се, 
изгужван и окрвављен, косне и латен- 
тном снагом баци на демоне који су 
прогонили и каљали национална осје- 
ћања у једноме народу.

Наш се национализам изградио на 
познатим елементима наше историје и 
борбе. Довољно је поменути нашу 
народну историју и нарочито народну 
поезију па видјети каквих сјајних от- 
сјева и моралних племенитости има у 
нашој народној психи. Присјетимо се 
само извјесних личности, присјетимо 
се нашег народног култа и ДЈела на- 
ших предака и шикунђедова, па ћемо 
видјети и очито осјетити дубину наше 
духовне изграђености на којој почива 
наша личност у моралном и духовном 
смислу. Ако се ова наша морална, 
етичка и етничка личност нагриве о- 
пасним идеологијама-нихилилизма, ко- 
мунизма, анархизма, бољшевизма, 
троцкизма и још не знам каквим иде- 
ологијама, онда се, наша личност, нај- 
чешће изгради на свирепостима, за- 
блудама, лажи, крволоштву и др., та- 
да ми постанемо субверзивни елемен- 
ти, који немају мјеста и битисања у 
срединама у којима је изграђен тип 
прошлости и националног човјека. На 
крају, национализам чува све контуре, 
све црте н одлике које су уквржене 
у личности дотичног човјека. Нацио- 
нализам је поезија, да тако рекнемо, 
једнога народа. Национализам је ње- 
гов епос, његова драма, али не никада 
његова трагедија. Трагедија је само у 
толико уколико дође до обрачуна 
између свих оних елемената који 
обхрвавају национализам, али не и 
скрхају, тек тада настули трагедија 
која је неминовна и немилостива у 
враћању на прави пут народно лута- 
ње, односно лутање његових дјелова 
у временима када се елементи, који 
разоравају све стечене навике и одли- 
ке једнога увјеренога национализма, 
јаве као талас и оркан да сруше куле 
народних идеала у поноре и бездане 
недјелима и грубостима. Национализам 
није класан. Он је широк-одоздо до 
горе и одоздо до доље. Он је свуда 
присутан као и човјек као и правда, 
али је за то окружен и другим теж- 
њама и склоностима које га прогоне. 
Национализам је јак, моћан,заталасан 
и громован. Кад је такав, он, наравно, 
има и својих непријатеља који буду 
кажњени кад се дрзну да га очепа. Још 
једанпут, национализам је широка на- 
родна ријека поезије у којој се многи 
купају само се сви не оперу и не при- 
ме чисто крштење на врелу народнога 
кладенца и свјетлости. Као што многе 
ствари и радње нијесу за све људе, 
тако, свакако. и национализам није за 
све људе приступачан и отворен сво- 
јим крилима и улазима. Национализам 
је битан, квалитативан и квантитати- 
ван. Он је бесконачан и вјечан, Вје- 
чан као човјек, као народ, као рели- 
гија, као Бог. Он је бескрајно изгра- 
ђен симбол вјекова и епоха и такав 
се даље одмиче и развија кроа окру-

Рушење Мван-бепјвог манастира
Даље Милаковић мисли да не би 

можда Турци продрли у срце Црне 
Горе, да није пријед боја побјегао у 
Котор Зано Грбичић су 1500 војника, 
што је Млетачка република послала 
била у помоћ Црногорцима.

У колико је историски истинит на- 
падај Сулејман пашин на Црну Гору, 
а можда је и јунаштво Баја Пивља- 
нина на Вртијељци, у колико су дзља 
објашњења далеко од истине.

Доиста у то вријеме Црна Гора се 
налазила у неким бољим односима са 
млетачком републиком, и тадашњи цр- 
ногорски митрополит Висарион сматра 
се за једнога од млетачких присташа. 
Може се почисто држати да је мле- 
тачка војска дошла на Цеткње по одо- 
брењу истога митрополита. Из дога- 
ђаја даде се извести да Црногорци 
нијесу били никако задовољни са до- 
ласком млетачке војске, те због тога 
и нијесу примили потребно учешће у 
борби противу Сулејман паше, те се 
истиче само јунаштвом херцеговца 
Баја Пивљанина и његових другова, 
а знамо да је Бајо био млетачки чо- 
вјек и да је под заштитом млетачких 
власти живио у Боки Которској, близу 
Пераста, ђе се и данас виде остатци 
његове куле. Ту је држао око себе 
и чету јунака, с којима је, такође под 
заштитом млетачком, четовао по Хер- 
цеговини противу Турака. Овога пута 
дошао је са млетачком војском на 
Цетиње и с њом заједно примао учеш- 
ће у потоњој борби млетачке војске 
са турском на брду Вртијељци, ђе је 
и погинуо, храбро бранећи тај пролаз 
од турскога продирања. Посље битке 
на ВртиЈељци Млечани су увмакли и 
дошли у манастир цетињски и око 
њега, а утврдили су се и у брду Орло- 
вом кршу. Пошто су виђели да се 
даље не могу бранити, нити од Тура- 
ка одбранити, а некмоли их проћера- 
ти из Црне Горе, млетачки заповијед- 
ник ступио је у преговоре са Сулејман 
пашом под каквим условима да му 
Млечани предаду Цетиње.

У књизи: наштампаној у Риму 1896 
године, налази се више докумената, 
које говоре о нападу Сулејмана паши- 
ном на Црну Гору. Ту се налази и 
уговор турско-млетачки опредаји Це- 
тиња, а такође и извјешћеоразруше- 
њу цетињског манастира. Уговор гла- 
си овако:

1) Да Цетиње буде разрушено, а 
калуђерима да остане у личну својину 
црква и манастир, са свима њнховим 
стварима, и њима се допушта туоста- 
ти, или отићи.

2) Да је слободан излаз и безопа- 
сно путовање свакоме, како поглава- 
рима тако и потчињеним војницима ре- 
публике св. Марка, и то како садаш- 
њима поданииима, тако и онима, који 
ће им се и послије уговора подчинити.

3) Да наши (млетачки) људи могу 
изаћи по нашој вољи: на ноге, или на 
коњчма са свим њиховим оружјем, које 
морају показати, пртљагом и развије- 
нијема стандардима и барјацима и там- 
бурима (тобошима), ударајући у исте; 
а такође и са свијема инструментима 
за свирање и са запаљеним зубљама 
на обје стране. Сва војничка музика 
и храна морају бити испраћени тако, 
да им неможе пријетити никаква опа- 
сност. Војску млетачку, муницију, о- 
ружје, барјаке и комору мора испра- 
тити до Котора Турска војска и дру- 
ги поданици, а такође и Црногорци 
како хришћани тако и Турци.

4) Да Мехмед-ага од Жабљакака, 
Хусеин-ага, Али-ага, брат војводе Јо- 
вана Никовића и један од првака пле- 
мена Клнмената морају сјутра отићи у 
Котор као таоци и тамо се задржати 
док се изврше ове калитулације.

(Насшаће «)

тна и тешка времена историје.
Национализам је благ, није дивља- 

чан. Он је кротак, није бесомучан. На- 
ционализам је стабилан и крут, али 
кад је рањен он је херојски, шта ви- 
ше он је исполински. Национализам 
је ренесанс посље извјесног мрака и 
терора. Он је свјетлост коју људи 
хоће, којој теже и којом духовно жи- 
ве И умиру. Азбердлр

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
Болови у трбуху могу наступити 

код повреда по трбуху, гдје на кожи 
чак и не видимо никакву модрицу или 
огреботину, или код најразличитијих 
оболења: пролива, чира у желуцу и 
цријеву; код завезаних цријева, запа- 
љења слијепог цријева и жучног мје- 
хура, бубрежних каменаца и запаљења 
мокраћне бешике. Трбух је надувен, 
затегнут, напет и јако осјетљив на 
ограниченом мјесту. Утврђивање обо- 
лења је јако тешко, а свако одлагање 
и ишчекивање може довести у питање 
болесников живот. Зато морамо што 
прије звати љекара. Код повреда тр- 
буха и запаљења слијепог цријева 
треба ставити хладне облоге, иначе 
топле, према подношљивости боле- 
сника. Не смије се давати алкохол,- 
већ хладно млијеко у малим количи- 
на..,а (гутљај) или хладна вода, или 
пак комадићи леда. Болови се појав- 
љују такође и код киле, нарочито ако 
се укљешти. Тада се у препони нађе 
оток. Килу треба вратити притиском, 
као кад циједимо лииун, при чему но- 
ге морају бити савијене. Ако покушај 
враћања киле не успзје, онда морамо 
килу превезати троуглом марамом и 
савити ноге у кољену. Обично је код 
свих оваквих обољења потребна опе- 
рација, која спаса&а болеснику живот.

Крволиптење може бити из уста, 
послије озледе, или из десни, послије 
вађења зуба. Болеснику дајемо да 
испира уста леденом водом или пер- 
хидролом 3°/0. Од комада газе напра- 
ви се тампон и њиме се притисне на 
мјесто које крвари. Тампон се ставља 
на озлијеђеном мјесту најмање један 
сат, иначе крварење се може поновити.

Крварење из носа настаје усљед 
пада на нос или обољења слузокоже 
носа и код болесних од срца и бу- 
брега. Болеснику треба притиснути 
ноздрву уз носну кост. На затиљак^ 
и нос стављамо хладне облоге. У нос" 
увучемо чврсто смотан комад газе 
натопљене хладном водом или у газу 
умотамо комадић леда. Болесник не 
смије се ишмиркавати и мора мирно 
да сједи.

Крволиптење из уха наступа као 
посљедица пада са висине мли при 
судару. Оно је обичко знак повреде 
лубање. Повријеђени је без свијести. 
Уво се не смије испирати, већ га тре- 
ба запушити стерилном газом или па- 
муком.

Крволиптање из плућа познајемо по 
томе што болесник искашљује свије- 
тло црвену пјенушаву крв. Узрок је 
прскање крвног суда у плућима, усљед 
удара или пада, и код плућних боли- 
ј«сти. Болесника треба одмах поло- 
жити у кревет са уздигнутим грудним 
кошом у полусједећем ставу и откоп- 
чати му одијело. Затим му треба ста- 
вити на груди хладне облоге и дати 
да пије хладну воду са кухињском 
соли и да гута лед; не смије да пије 
и једе ништа топло. Најстрожије је 
забрањен разговор и најмањи покрет 
у постељи.

Крварење из желудца наступа када 
прсне крвни суд усљед удара по же- 
лудцу или од чира у стомаку. Боле- 
снкк нагло почне да избацује црно- 
црвену вгрушану крв у комадима, 
сличну талогу од кафе, са остзцима 
јела. Болесник мора лежати потпуно 
мирно м не смије ништа узимати од 
хране и пића. На желудац се ставе 
хладне облоге и одмах позове љекар 
ради стручне интервенције.

Мокрење крви настаје послије удара 
у предјелу бубрега или код бубреж- 
них болијести. Мокраћа је црвене боје, 
тамно црвена као лак или боје меса; 
у њој се једновремено виде траке 
вгрушане крви. Потребно је мирно 
лежање са хладним облогама на пред- 
јелу бубрега. Болесника треба клистн- 
рати са леденом водом.

Крварење из цријева, нарочито де- 
белог и чмара настаје због повреда 
при паду и шуљева или рака. Помоћ 
је иста као и код крварења из бубре- 
га и мокраћне бешике.

Доктор X.
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НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО 
Прекалемљивање воћака

Чешће наступају случајеви, кад зем- 
љорадник не буде задовољан са воћ- 
кама, које је пажљиво, прописно по- 
садио и његовао.

Има случајева, да воћке макар ка- 
лемљене, свеједно слабо роде, па чак 
и након десетак година послије сађе- 
ња на стално мјесто не пророде. Може 
да воћка и нередовно рађа, односно 
да доноси плод лоше каквоће или 
каквоће, које се на тржишту не тра- 
жи. У свим тим случзјевима није по- 
требно, да се одмах овакве воћке 
сасјечу, јер подизање воћака је ипак 
скопчано са извјесним трошковима и 
трудом. Има начина, да се тим воћка- 
ма помогне, а то је прекалемљивање 
старијих воћака. Овим послом може 
се избацити оне сорте воћа, које тр- 
жиште не тражи, замијенити више тра- 
женим сортама, може се катјерати 
воћке да што прије пророде, слаб род 
и лош квалитет може се замјенити 
обиљнијим родом и побољшати ква- 
литет, нарочито код јабука и крушака.

Примјењује се разне начине калем- 
љења. Сада се прекалемља „под корум 
-(дебље гране) на процјеп (тање гране 
и гранчице) и „на исјечак**,  а касније 
врши се „очење".

Овај рад треба што прије изврши- 
ти, чим се укаже потреба, јер што су 
воћке старије, успјех је несигурнији, 
пошто су и гране дебље на мјестима, 
гдје би требало извршити прекалем- 
љење. Све гране, које се има прека- 
лемити, скрати се на извјесну, по мо- 
гућности једнаку висину, а које се не 
жели калемити, сасјечу се до основе. 
Около се остави неколико ситнијих 
гранчица, које ћу доводити храну ив 
земље до калемова. У јесен се ове 
гранчице одстране.

Да се постиже успјех, треба имати 
у виду:

а) Да се само калемљење изврши 
пажљиво и вјешто, како би се при- 
жило «то дшпе калемова.

б) Треба се постарати за калемове 
сигурних и пле.менитих сората. Код 
јабука препоручују се калемови сора- 
та: Јонатан, парменка, канатка, боскоп- 
ка и лепоцветка, код крушака: Дилова, 
калуђерка, вилијамовка, клержо, оли- 
вијерова, харденпонова и зимска де- 
канткиња.

в) Болесне и старе воћке, код ко- 
јих слаби снага, не треба прекалем- 
љати.

г) Ластар, који потјера из калема, 
у првој години не срасте се потпуно. 
Треба га очувати од очењавања, тиме, 
да се уз патрљак привеже један или 
више штапића, за које се привежу 
примљени ластари.

Пропадање озимних усјева 
усљед зиме

Овогодишња зима била је ванредно 
оштра са пуно снијежног талога, па 
се је бојати, да су озимна жита због 
тога више настрадала него у нормал- 
ним зимама.

Озимна жита могу од зимске сту- 
дени страдати на више начина.

Кад је жито пропало усљед непо- 
средног утицаја превелике студени, 
кажемо да се је жито смрзло. Узрок 
смрзавању је премала отпорност ози- 
мица против студени. Макар могу 
озимна жита издржати врло велику 
студен, чак и без снежног покривача, 
ипак нијесу све врсте и сорте жита 
једнако отпорне против зиме. Против 
смрзавања очувамо се тиме, да сијемо 
сорте жита, које су на зиму тврђе, 
отпорније, те да код припремања зем- 
љишта за сјетву исто сувише не 
уситњавамо, него да оставимо повр- 
шину у мањим грудвицама, које дају 
младим биљкама заклон од студених 
вјетрова и које задржавају снијег, да га 
вјетар не однесе, јер снијежни покри- 
вач штити млади усјев пред мразом.

Има и случајева да је вима одвише 
влажна, да лежи на површини поља 
водени снијег и да вода напоји слој 
земље, у коме се налази сјетва. Ако 
наступи сада нагла студен, смрзне се

Међународни сајам ј Милану
Јутрос ]е без икаквих нарочитихце- 

ремонија отворен 23 Међународни Ми- 
лански Сајам Узорака. На улазу сај- 
мишта истакнуте су заставе Италије 
и засгупљених нација. Званично отво- 
рење извршено је у присуству потсе- 
кретара Амикучија и градских власти.

Народно позориште „Зетснн ди“
У Егдјељу 12 ов. мјесеца приказава је у 

позоришту нуаа ведрине комедија „Узоран 
муж“ од А. Хопвуда у режиЈи Ђока Бего- 
виђа. Умјетничка и техничка обрада су биле, 
као и у свим досада лриказаним комаднма, 
на одговарајуђој висини. Запажени су Петар 
Беговиђ, као Били и г-ђица Скрбиншек као 
Бланша. Г-ђица Изанишевиђ добро је носила 
улогу најприје разочаране жене у браку а 
касније љубоморне. Врло уочљива је била 
сцена са носачима. (Ђ. Беговнћ и В. Пери- 
шић). Ипак ћемо примијетити, да 1е бар био 
сувише претрпан ликерским флашама.

Позоришна трупа пренијеће у петзк 17 
априла т. г. актовку „Између два часа“ од 
М. Драговића, као догуну овој тачци пЈева- 
ће подгоричке пЈесме г. Љубомир Саиарџиђ, 
уз пратњу гитаре.

У ведЈељу 19 априла пововнће се „Волпо- 
ие“, комедија без љубави у 6 слика од Б. 
Џонсона.

У припреми су „Женидба“, чувена коме- 
дија од Гогоља и „Звонар богородичне цр- 
кве“, драма у 5 чинова од В. Ига.

Велики глумац учи улоге
Током своЈе сјајче умЈетн<чке каријере чу- 

веви глумац Алексавдар Остужев ни|е ни у 
једном случаЈу изашао на позорвицу, а да 
ни|е потпуио знао своЈу улогу, тако да 1е су- 
флер за вријеме његових монолога мировго.

Када су га питали о томе, одговорио Је: 
„Вољенн рад дра-и Је од свега, дражи од 
живота.

НАТЈЕЧАЈ
ме^Ј трЈовшма в кафеџнјама ј Цетињј

„Глас Цраогорца" расписује за дан 
Римског Божића, 21 април, два на- 
градма натјсчаја:

а) Натјечај за наЈбољу оргавиза- 
ци|у и уређа! радње и излога трго- 
вине ра.зне рсбе.

б) НатЈечај за организацију и уре- 
ђ?Ј крчми и барова (хотели се искљу• 
чу<у).

Ндграде ће подкјелити нарочите 
комисије, овако састављене:

За натјечај а) исручник Леополдо 
Серпико, поручник Ђорђе Баки и 
господин Ђо: ђе Мошкијевић;

за натјечЈЈ б) аоручаик Ђнно Биађи, 
поручвик Алдо Пулити, поручннк 
Умберто Пачилио.

Горње комис. је ће ва дан 20 априла 
посЈетити трговине и лскале чијису 
сопствевици претходно најавили 
учествовање у овом натЈечају, и то 
до 18 овог мјесеца, дирекцији „Гла- 
са ЦрногоЈ-ца“.

Увјереаи смо да ће се тгговци и 
кафеџије п< бринути за што бољи 
исход ове манифестације

водени снијег и слој земље са биљка- 
ма заједно у једну масу. Биљкама по- 
нестаје ваздуха, оне буду згњечене и 
загушене. Жито је промрзло. Помоћ 
против томе је јесења дубља обрада 
и прављење одводних јаркова.

Има и трећи случај штетног утицаја 
зиме на озимине, кад жито измрзне. 
То се дешава најчешће крајем зиме и 
почетком прољећа, ако наступе голо- 
мразице. Усљед велике разлике између 
дневне и ноћне топлинс се преко дана 
отопл.ена земља у ноћи смрзава Гор- 
њи слој земље се за вријеме голомра- 
зице свакодневно дгже и спуштава, 
чупају и извлаче се бил>ке, које ка- 
сније угину. Дубоко посијани усјеви 
више страдавају. Овакво настрадалом 
усјеву може се у прољеће помоћи 
тиме, што се измрзнут усјев поваља.

Вал.ак притисне мразом извучене 
биљке на земљу, те мрвљењем груд- 
вица покрије огољене жилице биљака. 
Ваљање усјева извести, чим је земља 
на површини довол>но суха. Кад се 
је усјев мало опоравио, треба га пре- 
дрљати, да се ваљањеи збијена земља 
опет отвори. Дрл.ати треба такође у 
сувом. Дрљати треба озимице тако- 
ђер у случају, ако је земља у прољеће, 
поради преобилне влаге збијена.

Инж. н. в.

ЛЕНЦИЈЕ НЗ1Ш1ИНСИ0Г ЈЕЗШ
Други помоћни глагол — Уегђо 

апзШаге

еззеГе — бити

Проста времена:

ЈгкДсаЕЈУо — показни начин
РгезеШе:

1о 8опо — ја сам; ш 5еј — ти си; 
е§П е — он је; пој зЈато — ми смо; 
уој зЈеТе — ви сте; е581 зопо — они су. 

1трегЈеНо:
Его — бијах; егј — бијаше; ега — 

бијаше; егаггто — бијасмо; егауаЕе — 
бијасте; егапо — бијаху.

РаззаЕо гетоЕо:
Риј — бјех; ГозИ — бјеше; Ги — бје- 

ше; Еитто — бјесмо; !о$1е — бјесте; 
Еигопо — бјеху.

РиЕиго:
5агб — бићу; загај — бићеш; зага — 

биће; ззгето — бићемо; загесе — 6и- 
ћете; загаппо - биће.

Сложена времена:

Ргзза^о ргозбЈто:
5опо з(а1о — ја сам био; зеј зШо — 

Ти си био; е $шо — он је био; 5Јато 
з1аН — ми смо били; зЈеЕе 5(а1ј — ви 
сте били; 5опо 51аН — они су били.

Тгара55а1о ргоббјто:
Его 5Шо, егј 51з1о, ега 5(а1о, егауа- 

то 51а1Ј, егахаЕе бШЈ, егапо з(аН — 
овог начина нема у српском језику.

ТгараббаЕо гето{о:
Риј з(а1о, !оз11 51а1о, Ги 51а1о, Еитто 

з1аН, 1об1е 51аИ, Јигопо 51а1ј — овог 
начина нема у српском језику.

РШиго ап1епоге:
багб 51а1о — бићу био; 5агај 51а1о — 

бићеш био; 5ага 51а1о — биће био; 
б.гето З1а1ј — бићемо били; 5аге1е 
51а11 — бићете били; загаппо з1аН — 
биће били.

СогиНгЈопак — погодбени начив 
РгезегИе:

5агеј — ја бих; загезс! — ти би; за- 
гећђе — он би; багетто — ми бисмо; 
5агез1е — ви бисте; багећћего — они би.

Ра55а1о:
5агеј 51а1о — ја бих био; багезН 51а- 

1о — ти би био; багећђе 51а1о — он 
би био; багетто 51аН — ми бисмо 
били; заге5(е 51а11 — ви бисте били; 
багеђђсго 81аН — они би били.

ЈтрегаИуо:
511 1и — буди; 51а е^Н — нека буде; 

51ато пој — будиио ми; $ја1е уој — 
будите ви; 5Јапо евзЈ — нека буде.

СопбЈипЦуо;
Ргезеп1е:

Сће јо 81а — да сам; сће 1и 5<а — 
да си; сће 5Ја — да је; сће пој зја- 
то — да смо; сће уој 5Ја1е — да сте; 
сће е551 зјапо — да су.

Ра55а(о:
Сће 10 зја 51а1о — да сам био; сће 

1и 81а 51г1о — да си био; сће е^П 5Ја 
51?(о — да је био; сће по! зЈато 51з11 
— да смо били; сће уој 51а(е 51а1ј — 
да сте били; сће е551 51апо 51а11 — да 
су билн.

ЈтрегТеИо:
5е 1о (0851 — да бијах; 5е 1и Го55ј — 

да бијаше; 5е е§11 ?055е — да бијаше; 
(или да будем итд.) 5е пој (обзјто — 
да бијасмо; 5е уој (051е — да бијасте; 
5е С851 (сз5его - дз бијаху; (или да 
будете.)

Тгара55а1о:
Сће 10 (о55( 5Шо, сће 1и 1о551 51а1о, 

сће ебН к35е 51а(о, сће пој (оббјто 
51аН, сће уој (о51е 51а11, сће С551 Го5- 
$его 5(а11 — овог начина нема у срп- 
ском језику.

1пНт(о:
РгезеШе: РаззаШ:

Еббеге -- бити еззеге 81а1о
ПегипсПо:

Рге5еп(е: Ра85а(о:
ЕззетЈо — бивши ебзепдо $1а1о

Раг1ЈСЈр10:
Ргебспћ?: Ра55а(о:

Нема га 51а(о — био

Примједба:
Послије израза: е роззЈћПе — могу- 

ће је; е ЈтроззЊПе — немогуће је; е 
ргоћаћПе — вјероватно је; е ресса1о
— штета је; е ћепе — добро је; е те- 
^Ио — боље је; поп е уего — није и- 
стина; раге, бетћга — изгледа; ћјзо- 
2па сће — треба да; уо§По — хоћу; 
уио!е — хоће и т. д. као и послије су- 
перлатива и глагола који изражавају 
вјеровање, захтјевање, сумњу, страх, 
радост, изненађење, сажаљевање и тд., 
употребљава се, као и у француском, 
коњуктив (савезни начин), н. пр.

Е рО551ћПе сће е^Н зја а саба, 5ага 
ро85Јћј1е сћ’е§Н зја а са5а, Ега роззј- 
ћПе сћ’е§Н (О55е а сава, Загећће ро5- 
51ћј1е сћ’е21« 1о55е а саза — вјероватно 
да је он код куће.

Ријечи:
II сотрга!оге — купац; ^епШе — 

учтив; та1ссп(еп(о — незадовољан; 
1гЈз(е — жалостан; рјепо — пун; соз!
— тако; 1ап(о — толико; I (Ншогпј 
(р1иг.) — околина; 1а §еп(е — људи, 
народ; сегсо — тражим; 1ето — бо- 
јим се; Н таја1е — свиња; Н сЈткего
— гробље; 1а ^аПегЈа — галерија, ту- 
нел; 1а раг!е — дио; зј 1с§2е — чита 
се (може се прочитати); 1а посјхја — 
извјештај; 4орос1отап1 — прекосјутра; 
ЧиапЈо -- кад, пошто; Га11о&По — стан; 
1а \тз(а — изглед; П уја&гјо — пут, 
путовање; јпуесе — у мјесто, међутим; 
регсће — зашто (за што), јер; аггп'а(о
— приспио; ге51а!о — остао; диап!о 
5опо ГеНсе? — како сам срећан! сог!о
— кратак; 2гагетеп(е (аск.) — тешко, 
озбиљно.

Задатак 22

!егј Јо его 1п сатра§па, та о&џ е 
сЈотат 5опо а саза е с1оро<1отапј за- 
го а Ма^опга. (Јиапбо е раг1На Ја Вег- 
|јпо? Зопо раНка јегј 5ега. Е диапЈо 
5ага а МНапо? С1 загб сјотапј 5ега. 
Риап(о 5агеј ЈеНсе зе ро!е55! апсћ’ јо 
уес!еге ГНаНа! Сатегјеге! Сће со$а с’е 
с!а тап§јаге? С'е тјпе51га, агго5(о <П 
уЦеНо е соз1о1еИе <Н т; ја!е. 0а1епи 
ипа со5(о1е11а сН \ ј(е1!о. №11а побгга 
сЈИа с’е ипа ћо11а сћјеза е сЈ 5опо <1е1- 
1е ћионе зсио!е; та е ресса!о сће поп 
С1 5Ја апсће ип ћиоп 1ег1го. I сНШогпј 
Ш дие51а С1((а 5опо 5р1епсН(1Ј. С’ега 
тоИа 2еп1е а! сопсеПо? МоШбзЈта; 1а 
5а1а ега рЈепа. II Пћго сће 1и тј ћај 
с1а1о с1а 1е§§еге е 11 рш ћеПо сће 1о 
аћћја тај 1е(1о. II Нћго сће 1и тј а\ге- 
VI сШо 1а 1е^еге, ега П рш ћеИо сће 
јо а\’е551 тај 1е((о. Сегсо ип Нћго сће 
тј 51‘а и(Пе пе! тјо \-1адд1о. Еппсо е 
(Ји$Ј1:е1то 5опо апсјаи а (еа(го, та ћ1- 
50§па сће 51ЈПО а сзха рег 1а сНесЈ. 
№еј сЈтНегЈ ИаНат ?11ср§е 5ш-еп(е ^ие- 
5(а јбсгшопе. 1о 5опо соте 5еј (и, 1и 5а- 
гај соте 5опо јо.

Згдатак 23
Фридриче (РедеНсо) ти си добио 

твој дио, не буди незадовољан! Зашто 
је твоја мајка гако жалосна? Јер је 
дошао извјештај дз је мој брат те- 
шко болестан. Тражим један стан који 
има изглед на море. Има ли позори- 
шта у овој варопп-!? Да, господине, 
овдје има два добра позоришта. Је- 
сте ли задовољни што сте продали 
(сН а\ег УспдШо) кућ\? Да, ја сам вр- 
ло задовољан. а бих продао и врт 
кад бих нашао доброг кулца. Он бје- 
ше данас нешто (ип ро) блијед, бојах 
се да није болестан. Данас није лије- 
по вријеме. Добро је што сте остали 
код кућс. У Рм.мј' и.ма чмјетничких цр- 
кава, великих палата, славних галерија 
и лијепих бзшта.

Из Уредништва
Моле се мјесни одбори црногорске 

Националне организације, из унутра- 
шн.ости Црне Горе, да овом Урсдни- 
штву достављају извјештаје о свако- 
дневним догађДима на положајима на- 
ционалног фронта, са њиховог терена; 
како о заузетим и ослобођеним селима, 
тако и о броју и именима погинулих 
и рањених националних бораца и са- 
храни нацмопалних жртава.

Извјешташ треба да буду са озна- 
ком мјеста, датума догађаја и кратким 
описом најважнијих појединости.
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Посл>едње виЈести са разних бојишта
Источни фронт - Либија - Средоземно 

море - Атлантин
Посљедње три дана поновили су 

бољшевици жестоке нападе на Керч- 
ском фронту, али су сваки пут били 
одбивени са крвавим губитцима. Број 
разрушених борних кола попео се на 
86, док је других 29 остало на терену 
непо.мични.

Обала Црнога Мора постојано је 
бомбардована од њемачких апарата, 
који разарају постројења и нападају 
бољшевичке бродове и одбрану.

На средњем сектору фронта нижу 
се такође бољшевички нападаји, али 
скроз безнадно за непријатеља; који 
није успио да кроз цијелу зиму полу- 
чи значајнији успјех.

У Лапонији су Финци у сарадњи са 
њемачким одредима, освојили један 
непријзтељски важни и утврђени по- 
ложај. И том приликом бољшевисти- 
чке јединице имале су тешких губи- 
така у људству и материјалу.

У Сјеверној Африци, јужно од Тми- 
мија, одбијено је неколико слабих 
британских напада. Непријатељ је 
изгубио извјесни број људи. Борбене 
и ловачке авионске формације успјеш- 
но су нападале пољске положаје и 
непријатељске моторизоване колоне у 
Мармарици, те бомбардовале пустињ- 
ску жељезницу и дпуге британске 
саобраћајне путеве. Ваздухопловство 
је наставило своје велике нападе на 
острво Малти. Њемачки ловци, у дво- 
бојима, оборили су укупно 32 енгле- 
ска авиона, а италијански 5. Ванредни 
билтен њемачке војне команде од 11 
овог мјесеца објавио је да су њема- 
чке подморнице потопиле у непосред- 
ној близини источне американске оба- 
ле 12 трговач их бродова од укупно 
94.000 регистарских тона, међу којима 
се налазе 4 брода — цистерне за пе- 
тролеј.

Италијан.-ке подморнице у Атланти- 
ку потоп:'ле су у посљедње вријеме 
16 нелпи.атељских бродова са укупно 
142 000 тона. Међу потопљеним брс- 
довима налазе с-. и два брода, цистер- 
не од 10.000 тона, који су затечени 
крцати погонскњм материјалом.

Над Ла Маншом њемачки ловци о- 
борили су јучер у ваздушним борба- 
ма 7 авиона, а мођас у с-радњи са 
противавионском артиљеријом других 
12 британских апарата над западним 
и сјеверо-западним територије.« Ње- 
мачке.

У Средоземном мору италијански а- 
виони потопили су један трговачки 
брод од 10 000 тона.

КзалЈдни напади и ратни плијен
Снажне бол>шевичке силе извршиле 

су сјевероисточно од Иљменског је- 
зера нападе, потпомогнуте артиљери- 
јом, који су сви одби|ени. Ваздухо- 
пловне формације су бомбама најве- 
ћега калибра напале совјетске фабрике 
авиона, којима су задана највећа о- 
штеђења, Фабрике динамита биле су 
жестоко бомбардоване, те је дошло 
до огромних пожара и страшних ек- 
сплозија. Њемачке трупе су за прва 
3 мјесеца ове године заробиле 6000 
митраљеза и бацача бомби, У истом 
размаку времена је њемачки ратни 
плијен обухватио 9300 коња. Совјетске 
снаге су од почетка ове године до 5 
априла изгубиле 2.903 апарата У истом 
размаку вре ена изгубили су Енглези 
681 апарат.

Брарски набинет лредао оспвку
Краљ Борис је примио 1 јретсЈедника 

министарског савјета Филова, који му 
је предао отставку кабинета. Краљ је 
примио оставку те је дао Филову 
мандат да образује нови кабинет, за 
који се сматра да ђе вечерас бити 
састављен. Биђе замијењена 4 мини- 
стрз: правде, пољопривреде, трговине 
и саобраћаја.

Нови Јапански иснрцај
Агемција Ројтер сазнаје из Сиднеја 

да су Јапанци извршили искрцавање 
на острву Манус у Адмиралском Ар- 
хипелагу, сјеверно од Нове Гвинеје и 
запосјеле главни град Лоредан.

Постепено јапанци потиснују Бри- 
танско-американске гарнизоне из Ти- 
хог океана и из Азије уопште, пру- 
жајуђи нову конструктивну могућност 
томе Континенту, који је до сада слу- 
жио искључиво демократском приви- 
легованом систему, док ће сада бити 
на располагање и на службу читавом 
човјечанству, које ће њезином богатом 
привредом задовољити потребе, пру- 
жајући свакоме нових могућности жи- 
вота и рада.

Посљедњи јапански војни извјештај 
саопштио је да су се енглески одреди 
искрцали на острву Билитон, који ле- 
жи југо-западно од Борнеа.

Дефинитивни резулш паниндијског 
конгреса

Послије слома преговора Паниндиј- 
ског конгреса са Енглеском, чује се
— како потврђује Британска Званич- 
на агенција — да је претсједник пар- 
тије заједно са главним члановима 
извршно- комитета већ напустио Но- 
ве Делхије. Разлози, због којих је 
конгрес одбио приједлоге, могу се у- 
кратко изложити овако: Конгрес је 
тражио да власт главнога команданта 
престане, са даном примирја; да се у- 
кине поткраљево право да поништи 
одлуке претсједника министарског са- 
вјета; да се у Лондону укине положај 
министра Индије. О овим тачкама није 
постигнута сагласност.

Након што је Крипс добио дефи- 
нитивни одговор Паниндијског Кон- 
греса на енглеске лриједлоге — обја- 
вио је Черчилов изасланик да се у 
понедјељак врађа у Лондон. Он је већ 
обавијестио лондонску владу да се 
пројекат споразума мора напустити. 
„На тај начин се враћамо на ситуаци 
ју која је била прије мога доласка"
— изјавио је Крипс меланхолично, 
признајући потпуни неуспјех његове 
мисије. Г. Крипс је у понедјељак на- 
пустио Индмју да се поврати у Лондон

Потапање британских јединица у 
Бенгалском Заливу имало је у Индији 
огромни одјек. Чланови Конгреса — 
такође и они који су помишљали на 
склагање споразума са Енглезима — 
почели су себи постављати питање 
какво се повјерење може имати у 
једну нацију, која скоро сваког дана 
добија сличне ударце.

Непријатељсни бродови постепено тону
Њемлчка Званична Агенција јавља 

да су Рајхова Морнарица и Ваздухо- 
пловство тском посљедне неђеље по- 
топили укупно 231.000 регистарских 
тона непријатељсксг бродовља.

Према званичним заопштењима из 
разних земаља произлази да су Англо- 
саси токсм десет првих априлских дана 
изгубили свега 64 трговачка брода од 
укупно 423 000 регистарских тона.

Бојазан инфлације у Америци
У жељи да се избјегне опасност 

инфлације, подузимају се у Сједиње- 
ним Државама стро е мјере. Израђује 
се широки прсграм, који предвиђа 
знатно повеђање пореза, и државну 
контролу цијена, које су у посљедње 
вријеме доживјеле баснословне ско- 
кове.

Нереди N у Новој Гвинеји
СазнаЈе се кз Гнннеје д.> су међу

становниинма ПагЈе 1зб>ли нереди прст-в 
брнтанских и аустрали[анских властију. По- 
лицијски одредн су били нападнутн и разби- 
јени. Ситуација у коЈо: се иалази Нова Гноонеја 
отежава задатак аустралијанских властију.

Чунгкиншка влада Је присиљева да призна 
чињеницу да су јапанскс снаге заносјеле луку 
ЧинкЈанг, која се валгзиу Јужноме ди|е јј К> ае

Четврти енглеснн носач авиона потопљен 
од Јапанаца

Енглеска Званична агенција потвр- 
ђује губитак британског носача авио- 
на „Хермес“, наводећи да је њихов 
број током овога рата на тај начин 
порастао на 4. Остала 3 су Курађус, 
Глориус и Арк Ројал. Агенција је осим 
тога додала да је Велика Британија 
на почетку сукоба имала 6 бродова 
носача авиона.

Оштра нрнтнка Черчилпвог застарелог 
манталитета

Један енглески официр, који је 
прије рата био кандидат лабури- 
стичке стр нке, објавио је један чла- 
нак под насловом “Ћутљива револу- 
ција„ у којем вели да се енглески на- 
род све више интересује и занима о 
политичким странкама и смицалицама, 
те показује тенденцију према корпора- 
тивизму.

Војна лица у Енглеској — потиште- 
на и понижена сталним поразима — 
сматрају одговорнима политичаре за 
садашњи систем и организацију у Ен- 
глеској.

У истом чланку пребацује се Черчи- 
лу што неће да призна водећем рату 
револуционарни карактер и што не во- 
ди рачуна о јавном мишљењу и дока- 
зује даље како ће се из овог рата 
створити нови друштвени поредак у 
свијету, док би г. Черчил хтјео да у 
данашњем вијеку води рат по идејама 
прошлог стољећа, које се потпуно 
косе са новим назорима што су избк- 
ли не само на политичком већ и на 
другим пољима.

Американци потапају своје бродоее
Амернканска флота је погрешно по- 

топила у једноме заливу на атлан- 
ској обали Сједињених Држава трго- 
вачки ород „Капсла“ од 4,070 тона. 
Штампа Сједињених Држава изражава 
своје велико негодовање и констатује 
са горчин'м да американско трговачко 
бродовље мора да се од сада чува не 
само .д непријатељских подморница, 
већ и од опасности коју претстављају 
властити торпиљери Сједињених Др- 
жава.

1 очекивању сахране
Свјетска комунистичка и корунисто- 

филска штампа доноси одјеке кукња- 
ве због недовољног допремања англо 
американске помоћи С.С.С.Р.-у.

Боготски лист „Разон“ пише:
„Скоро ништа није учињено. Док 

Њемци брзо напредују, воде Енглези 
и Американци дискусије о томе да ли 
би се могла остварити нека акција. У 
кеке је кругове продро <трах да Чер 
чил, који Је и поред своје енергије и 
своје одлучности ипак претставник 
буржоазије и енглеског племства, во- 
ди двоструку игру, допуштајуђи уни- 
штење Русије, како би постигао по- 
вољнији мир. Они који се овако из- 
ражавају, сматрају да је британска 
спорост несхват.љива и да би они већ 
могли да отпочну неку ратну акцију 
великог стила на европском континен- 
ту, да би њоме натјерали Њемачку на 
повлачење трупа са Источног фронта. 
Руси су на савршен начин извршили 
свој задатак. Цјелокупна моћ коју су 
имали бачена је у игру. Ако су они 
побијеђени, кривица је до инерције 
демократија, које веђ 4 мјесеца ди- 
скутују, мјесто да пошаљу у те рав- 
нице цјелокупни ратни материјал којим 
располажу.

„Али нажалост — закључује колум 
бијски јјист — руски војници знају да 
би Енглези могли стићи тек на њихо- 
ву сахрану!"

Да ли Енглези могу још сада да 
прислију на сахрану бољшевизма? Не 
јер им је можда суђено да прије тога 

.присуствују својој сопственој сахрани?

Америнанске измишљотине
Ратна Морнарица Сједињених Др- 

жава, не знајући како да реагује по- 
слије пораза претрпљеног код Пирл 
Хгрбура, прибјсгава пропагандистич- 
ким триковима. Посљедња таква тен- 
денциозна вијест јавља да је једна 
сјеверно-американска подморница по- 
топила једну јапанску крстарицу и не- 
колико мањих јединица, и то у Паци- 
фичкоме Океану. Токијски надлежни 
кругови, демантујући ову вијест исти- 
чу да ђе Англосасима са обилном са- 
радњом фантазије успјети да заби- 
љеже и по који успјех.

Из Бугарске
Буггрски бивши мивистар рата је објавио 

Један члааак у којему Је истакао да се војна 
ивицијгтива свуда налази у рукама Сила 
Тројнога Пакта. Ззоазио је да је очзјаичкж 
покуша! бољшевика ко|и је ишао за тим да 
се проб«(у њемачке лиаије, користећи се 
страшном з*мом.  пропао — те је додао да 
сер Ствфорду Крипсу сигурао неће успјети 
да спаси еаглеску ситуацнју, и завршио да 
бугарски варод има потпуно повјерење у 
побједу његовкх велижих савезника.

Депозити свих штедионица зиатао су по- 
расли током посљедњих мјесеци. Од деием- 
бра 1941 годиве до фебруара 1942 године 
повећали су се мјесечии доприноси за преко 
тридесет милиона Јеиа V поређењу са одго- 
варајућим периодом 1940/41 године.

Водоравно: 1) зби.ка пјесама. 2) скроз: 
врста »са. 3) ићл (фракцуски) — становвици 
Сјевера — овамо. 4) бхђе из вародне пЈесме
— замЈеница — узвик. 5) позната Шантићева 
п|есма — римски филозс ф. 6) звијезда (ла- 
тински) — осуш-“о. 7) два иокала — иници- 
Јали једног претсједника иетињске општиве
— показна замјеница. 8) подражавање лаве- 
жа — њеиачки краљ — фраппуски снтан но- 
вац. 9) велика водена понрии-на — жеиско 
име. 10) град иарске РусиЈе. 11) врста папа- 
гаја — злато (француски) — зоље.

Усправно: 1) здраво (патиески) — узвиви 
2) чувена енглеска краљица. 3) надолазак 
морске воде — њива (њеиачки). 4) алн 
(француски) — мушко име у Лиии — 100 м». 
5) скраћеница за ослобођено — мЈера за по- 
вршину — згмЈевнца. 6) шаховски израз — 
у*јетност  (фрачцуски) — лола. 7) света егн- 
патска животиња — племић у староЈ Русији 
(гииштио их Петар Велики). 8) предлог — 
слово латииице — варош у С-С.С Р. 9) да! 
(игал>-|анскх) — име нордЈског писца — 
француски чл.-н. 10) варош у МаћедониЈи. 
II) приЈатељ (италиЈански) — принос. 12) ри- 
Јека у С.С.С Р. — наопако: прва жена.

РИЈЕШЕЊЕ УКРШТЕНИХ РИЈЕЧИ Бр. 2
Водоравно: 1) оре —Асир—Тоб 2) Брем

— Липик. 3) Бре! — чил. 4) о — аме (Ема)
— кл — покер. 5) СЈеверна Америка. 6)А — 
Унгер (Лудвиг) — пр-нос. 7) Тио — По — 
Есен. 8) ат — Севецки. 9) ?ло — тне.

Усправно: 1) Оса. 2) о — е — т. 3) бр вура. 
4) брем-ннта. 5) ре — ерго — л. 6) Еиа — 
не — со 7) счарпе. 8) лила — он. 9) чнр — 
М П. — ет. 10) Пи (> п) — переци. 11) лито- 
реске 12) Кокннеи. 13) Бекон. 14) Рас.

Р * Д N ОЦ Е ТIЊ Е
ТАЛАС. ДУЖИНА 218 М. РАВНО 138! КИЛОЦНКЛА 

Црногорска раднофоннЈска станнца даје три преиоеа 
днеено: I) 12.30-И.30 час ; 2) 16-19; час.; 3) 19,30-22. час.

Сеаког дана: У 13 н 20 часовл — анак тачног *ре-  
иена; радио дненник на пталпјанскои Језику у 13 а 30 
часоаа: радно дневпак на српскохрватскоа Језнку у 
13,15; 18,15; (са -олнтнчквк конентаром) к 21,30 час.

Сваког четвртка н недЈеље, у 21 ч.: Концерат нувааа 
еа пгру Оркестра Радио-Цстиња (пЈева Салааторс 
Санђулиано).

Сваког петка, у 21 ч.: Радно-конеднЈа.
Сеаке суботе, у 18,30 ч.: Пренос аа ученвке.
Сваке недЈеље, у 18,30 ч.: Пренос аа дјецу.

Штампарија .Обод’ — Цетиње


